

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Banca Poporală” Dej, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare” Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economia” Cohalm, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișerul”, „Hașegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Industria”, „Iulia”, „Lăpovana”, „Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărandeana” și „Zlăgheana”.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

DIRECTOR  
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui em<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul VIII.

Sibiu, 28 Ianuarie 1906.

Nr. 4.

## Anul economic 1905.

În istoria țării ce o locuim anul 1905 remarcă un period sinistru și, din punctul de vedere al intereselor generale ale populațiunii, cu drept cuvânt poate fi numit *un an pierdut*.

Stările politice cu totul dezolate căror țara le-a căzut pradă și cari au continuat fără întrerupere în întreg decursul anului, au împiedecat lucrarea rațională pe toate terenurile și au exchis orice progres real în dezvoltarea forțelor economice ale statului. Legislațiunea și administrațiunea publică au fost ținute pe loc, domnia legilor a fost subminată și toată viața publică a suferit greu sub nesiguranța situațiunii.

Este ușor de înțeles, că în mijlocul unor asemenea stări destrăbălate, nici inițiativa și munca particulară nu au putut realiza rezultate multămitoare, și îndeosebi și viața economică-financiară, dependentă în atât de multe privințe de stările și evenimentele politice, nu a putut realiza rezultate mai multămitoare și nu a putut înainta pe calea consolidării. Eră prin urmare lucru natural și numai o consecvență fatală a situațiunii date, dacă și institutele noastre de credit ar fi ajuns într'o stare de stagnațiune și dacă avântul îmbucurător ce l-au luat în dezvoltarea lor de un lung șir de ani încoace, ar fi scăzut în măsură simțitoare.

Cu toate acestea, și îndeosebi și în butul împrejurării că atât în urma stărilor interne cât și a situațiunii internaționale piața de bani a avut să întimpine greutăți considerabile și numărul s'a scumpit în mod simțitor, — institutele noastre de credit s'au știut menține pe calea progresului și consolidării.

Deși încheiările pentru anul trecut au fost publicate până acum numai de o parte

a Băncilor române, totuș și bilanțurile ce le cunoaștem până aci, ne îndreptătesc la constatarea, că în sinul organizațiunii noastre economice-financiare anul 1905 nu remarcă nici o decadență, ci arată un nou și normal progres.

Și anume acest progres nu s'a manifestat numai în privință cantitativă, în înmulțirea afacerilor și în creșterea revirementului, ci totodată și calitativ în crearea și întărirea garanțiilor de consolidare.

La timpul său, când vom avea înaintea noastră bilanțul general al totalității Băncilor românești, vom putea demonstra aceste constatări și cu cifre concrete. Dar și astăzi ne putem convinge după o privire fugitivă asupra bilanțurilor publicate, că tendența de consolidare, care a găsit o expresiune destul de elocventă și în anul trecut în Conferența Băncilor din August, străbate tot mai mult și în cercuri tot mai largi ale institutelor noastre de credit.

Progresul făcut în anul trecut este cu atât mai îmbucurător și de importanță cu atât mai mare, deoarece nu a fost realizat în condițiuni normale și priincioase, ci într'o situațiune peste măsură dificilă. Însă chiar pentru acest moment acel progres ne dă o nouă și eclatantă dovadă a solidității Băncilor noastre și peste tot a viaței și tăriei economice a elementului nostru.

Este fără îndoială un moment prestabil măsură instructiv pentru ceice se înțerează de psihologia popoarelor locuitoare în această țară, că în mijlocul unei destrăbălări morale, atunci când pasiunile politice serbia orgii ne mai pomenite, când guvernul mobilizează socializmul și canală de stradă emulează în excese cu păturile cele mai înalte ale societății, când organele administrațiunii se opun ordinei legale și reprezentanții puterii de stat sunt batjocoriți și mal-

tratați, — totatunci poporul nostru, care de sigur ar avea cele mai grave motive de nemulțămire față cu situațiunea ce i-s'a creat în această țeară, își păstrează cumpătul și continuă lucrarea sa pacinică și în senzul adevărat al cuvântului patriotică: împlinindu și toate datorințele față de stat prin plata neîntreruptă a contribuțiilor și întrarea voluntară sub stindard, întrunindu-se la cele mai frumoase și splendide sărbători culturale cum au fost cele din August în Sibiu, și nizuind cu toate mijloacele de cari dispune, prin expozițiuni, conferențe, asocieri și publicațiuni folositoare, de a-și întări forțele economice-culturale.

Este un fapt ce nu se va putea tăgădui, că astăzi în țeara întreagă aproape numai acolo mai există stări normale și respectul ordinii legale, unde elementul nostru se află în majoritate decizătoare, și e o adevărată ironie a situațiunii, că chiar acele cercuri, cari astăzi, strict luat, se află în plină resvătire, caută revoluționari la noi și trimit armata în comitatele noastre.

Dar nici aceste machinațiuni nu vor putea abate poporul nostru dela calea ce și-a croit: dela întărirea forțelor sale economice și culturale. Și sub acest raport anul trecut pentru noi nu a fost pierdut ci se prezintă ca un an economic normal, în care am făcut un nou și însemnat pas înainte pe calea progresului.

Acest rezultat este a se mulțami, se înțelege, în mare parte și împrejurării, că recolta anului trecut a fost relativ destul de bună, căci cu toate pagubele ce le-a cauzat timpul nefavorabil și îndeosebi căldurile mari din Iulie, și cu toate că recolta de poame, vin și nutreț a lăsat mult de dorit, producțiunea totală a întrecut totuș recolta celor doi ani premergători cu o cuotă destul de considerabilă și apoi și prăsierea vitelor, în urma urcării extraordinare a prețului cărnurilor încă a devenit mai rentabilă.

E prea natural că aceste avantagii a trebuit să fie resimțite la un popor agricultor cum e al nostru și deoarece și Băncile noastre își recrutează clientela aproape exclusiv din agricultori, recolta mulțamitoare le-a pus în poziție de a întâmpina fără greutate mai mari și încordarea pieții de bani, care s'a manifestat în piețele mari din străinătate deja în primul trimestru al anului, iar la noi a luat dimensiuni mai mari abia în toamnă, când agricultorii nostri au fost avizați mai puțin la operațiuni de credit.

Dintre diferitele ramuri economice a suferit mai mult industria sub stările deplora-

bile ce au domnit în țeară, deoarece nesiguranta situațiunii a exchis orice inițiativă particulară și apoi grevele muncitorilor industriași, puse acum și în serviciul scopurilor politice, încă au îngreunat orice acțiune.

De toate aceste inconveniente poporul nostru a rămas scutit din cauză de altminterlea preste măsură regretabilă, că până astăzi suntem aproape cu totul lipsiți de o industrie națională. Și în aproape aceeași situațiune ne aflăm și pe teren comercial.

Scuțiți deci mai ales prin împrejurarea, că nu ocupăm o poziție avansată și expusă în viața economică a țării, am trecut fără greutate preste vicisitudinile anului 1905, care după cum am mai zis, pentru noi nu a fost pierdut. Dar experiențele ce le-am făcut în decursul lui, ne îndeamnă din nou a nizu cu toate mijloacele posibile la întărirea forțelor noastre economice în cadrul modest al pozițiunii ce ne-am cucerit-o în viața economică a țării.

## Școala economică de repetițiune.

### Planul de învățământ special.

(Fine).

Clasa II.

1. *Legumăritul*.\*) Materialul de învățământ: Cari legume se pot cultivă pe câmp. Cari se pot cultivă numai în grădină. Stratul cald. Propunerea în special a singuraticelor legumi. (Sălată, pătrânjei, curechiu, cartofi, sfeclă, napii rotunzi galbini și brozba, ridichile de iarnă, hreanul. Mazărea de zahăr, spanacul, fragile, pepenii, pătlăgelele, măgheranul, chiminul, anasonul).

Altoirea viței, oculatul.

Dintre plantele medicinale: Măgheranul (*Herba Mayoranae*). Cimbrul. Isma creată. Jalea de grădină (*H. Salviae*). Levendula (*Flores lavandulae*). Luminărica. Centaura. Degetarica. Coadă boulii. Chiminul.

2. *Cultura gulitelor*. Se va pune pondul principal pe cunoașterea acelor soiuri, cari asigură un venit în respectiva comună. Fiindcă cel mai mare folos îl avem din ouă, prin școala economică de repetițiune va trebui

\*) În această clasă se poate propune și cultura inului și a cânepii, altoirea viței de vie și oculatul, deși aceste cad afară de cadrul legumăritului; dar aceste sunt necesare fetelor ca viitoare econoame. În altoirea viței și în oculat fetele pot să-și câștige mare texteritate.

În legătură cu legumăritul, unde se află pământ corăspunzător, sunt a se cultivă și plante medicinale. Va trebui să se propună recoltarea, uscarea și modul de transportare a florilor, foilor sau rădăcinilor acestor plante.

În legătură cu acestea se va atrage atențiunea elevilor și referitor la adunarea plantelor medicinale cari cresc sălbatic în împrejurime, pentru că și adunarea acestora este împreunată cu folos; de aceea va trebui să se dea îndrumări referitor la recoltarea și uscarea lor, și cu orice ocaziune li-se va aduce aminte, că se ridică la milioane suma ce o dăm altor țări pe plante medicinale importate în Ungaria. În unele locuri cresc foarte multe plante medicinale, cari poporului i-ar putea servi drept izvor însemnat de câștig. Plantele medicinale ce cresc în liber și vin mai adeseori înainte sunt: pelinul alb (*Herba Absinthii*), nalba albă (*Herba Althae*), centaura, cucuta, mătăcina, limba oii, achilea, măsălarita, garoafa de câmp, floarea grăului, floarea de soc, floarea de teiu, coada boulii, anasonul.

să se promoveze cultura găinilor ouătoare. La celelalte galițe se va avea în vedere folosul ce ni-l dau prin carnea și penele lor. La rasele decăzute se va pune pond pe cunoștința modului de ameliorare prin încrucișare.

Materialul de învățământ:

Importanța culturii galițelor. Soiurile de galițe. Soiurile de găini (găinile comune, găinile cu grumazi golași, găinile langshan și plimut). Curcile. Soiurile de găște (comune și emlen). Soiurile de rațe (ungurești și de peking). Incrucișarea galițelor. Ameliorarea soiurilor ungare. Nutrirea galițelor.

3. *Manipularea laptelui.*

Materialul de învățământ:

Lapte slab. Lapte bun. Agonisirea smântânei dulce și a acelei acre. Laptele acru, brânza. Agonisirea untului ordinar și a aceluia de teie. Intrebuințarea rămașișelor dela lapte. Mijloacele și modurile de pregătire ale cașului. Cămara și rechizitele necesare la manipularea laptelui.

Insoțiri de lăptărit.

4. *Economia de casă și lucrul de mână femeesc.\*\**

Materialul de învățământ:

Mijloacele de nutriție: pe lângă repetarea materialului din clasa I felurile de carne și păstrarea acestora. Insoțirea, ouăle, felurile de păsă. Făina. Coacerea pâinei. Ferberia săpunului. Beuturile (apa, vinul, berea, rachiul, cafeaua, tea, ciocolada). Aromate (zăhar, miere, paprică, sare ș. a).

Bucătăria, cămara și pivnița

Budgetul economiei de casă. Ziarul economiei de casă.

5. *Lucrul de mână femeesc.* Exercițarea celor învățate în clasa I. Luarea măsurii, croitul. Cusutul hainelor de pe deasupra ale copiilor și oamenilor mari.

6. *Cultura vermilor de mătăsă* pe baza îndrumării edate de inspectorat.

Clasa III.

1. *Legumăritul.* Pe lângă exercițarea mai pe larg a celor învățate până aici va trebui să se pună o îngrijire deosebită pe apropierea modului de păstrare a legumilor peste iarnă. Pe lângă aceste e necesar să se propună elevilor și sădirea, îngrijirea și ocularea trandafirilor și cultura a câtorva flori favorite.

Modul culegerii și uscării plantelor medicinale se va exercita la perfecție în această clasă.

Materialul de învățământ:

Lucrările ce sunt a se săvârși în grădina de legumi în diferitele anotimpuri. Înăcrirea și păstrarea păstăioaselor, curechiului, sfeclelor și castraveților. Cultura trandafirilor și a câtorva flori favorite și cari se pot valoriza. Modul tratării plantelor medicinale

2. *Cultura galițelor.*

Materialul de învățământ: cotețul galițelor, curtea. Clocitul, scosul puilor. Creșterea galițelor. Cultura găinilor, curcelor, găștelor și rațelor (fiecare în detail). Indoparea galițelor, îngrășarea. Folosul galițelor. Boalele galițelor; scutirea lor.

3. *Creșterea porcilor.* Se va da atențiune deosebită bucătăriei cârnii porcilor uciși și păstrării cum se cuvine a aceleia, pentru că poporul în foarte multe locuri prea bucătărește carnea porcilor.

Trebuie arătate și obiceiurile rele pe acest teren. Intrebuințarea rămașișelor (ferberia săpunului) ș. a.

\*\*\*) Din material ce e de a se propune, pe alocurea vor putea fi eliminate ziarul pentru economia casei și budgetul.

Materialul de învățământ e tocmai acelaș ca și în clasa III de băieți.

4. *Manipularea laptelui* este a se propune de tot practic repetând cele învățate până acum.

5. *Economia casei și lucrul de mână femeesc.* Singuratică părți din materialul de învățământ indicat aici se pot omite în unele școale economice de fete. Formele mai fine ale valorizării poamelor se vor lua numai acolo, unde se va putea face uz de ele la vânzarea poamelor și în genere unde ele sunt motivate.

Materialul de învățământ:

Păstrarea, valorizarea, împachetarea și transportarea poamelor. Vinul de poame, otătul de poame. Mustul fert. Uscarea poamelor. Sirup de poame. Gelatină de poame. Poame ferte. Lictar de poame, etc.

Din lucrul de mână femeesc exercițarea celor învățate până acum.

*Cultura vermilor de mătăsă* se va propune conform îndrumării edate de inspectorat. +

## JURISDICȚIUNE.

*Secuestrarea libelului de depozit liberat pe nume.* Deoarece libelul de depozit liberat pe nume se poate secuestră numai, dacă se găsește însuș documentul (libelul) și se prevede cu clauzula de secuestrare, secuestrarea efectuită fără observarea acestei reguli este nevalidă față de posesorul libelului.

(Curia reg. sub Nr. 619/1905).

*Drepturile și obligamentele societății proiectată, dar neînființată.* Când societatea pe acții proiectată nu se înființează, atunci drepturile și obligamentele contractate în numele societății, trec asupra celor ce au lucrat în calitate de mandatar ai societății.

(Curia reg. sub Nr. 282/1905).

*Firma femeii măritate.* Prin deciziunea sa Nr. 2589/1905 Tabla reg. din Budapesta a enunțat, că femeia măritată poate folosi numele ei drept firmă, numai cu indicarea numelui bărbatului ei.

*Competințele erariale în „Ex-lex“.* Erarul reg. are și sub „Ex-lex“ drept asupra competențelor erariale, guvernul reg. însă poate pretinde competențele numai pe baza budgetului ori a legii de indemnitate votate.

(Jud. admin. r. u. sub Nr. 15,976/1904).

## REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 26 Ianuarie 1906.

Contrar așteptărilor, de altcum legitime, ale cercurilor financiare din monarhie, chestiunea reducerii etalonului oficial, semnalată de noi în ultimul nostru număr, n'a format obiect de discuțiune în ultima ședință a Conziliului general al Băncii Austro-Ungare, deși situația pieței interne de bani ar fi justificat deajuns o reducere a discountului oficial. Discountul privat în urma cererei normale arată o tendință de scădere. În Budapesta cambiile morilor s'au discountat cu  $4\frac{7}{16}\%$ , și cambiile de portfoliu cu  $3\frac{3}{4}\%$ — $4\frac{7}{16}\%$ . În Viena cambii de prima bonitate s'au putut plasa cu  $4\%$ — $4\frac{1}{8}\%$ .

În piețele externe banii s'au ieftinit pretutundenea. În Berlin în urma reducerii etalonului oficial al Băncii imp. germane discountul privat s'a redus la  $3\frac{5}{8}\%$ — $3\frac{1}{2}\%$ ; asemenea în Londra la  $3\frac{7}{10}\%$ — $3\frac{1}{2}\%$ ; în fine în Paris la  $2\frac{3}{8}\%$ .

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este următorul: Banca Austro-Ungară  $4\frac{1}{2}\%$ . Banca Națională a României  $5\%$ . Banca Imperială Germană  $5\%$ . Banca Angliei  $4\%$  și Banca Franței  $3\%$ .

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

*Rugăm onoratele direcțiuni ale institutelor noastre de bani să binevoiască a pune la dispozițiunea redacțiunii noastre îndată după încheiere, câte două exemplare ale bilanțului și raportului anului de gestiune 1905, pentruca informațiunile noastre asupra mersului și dezvoltării instituțiilor noastre financiare să fie cât se poate de exacte și autentice.*

„*Cassa de păstrare*“, soc. pe acții în Sasca-montană, și-a încheiat bilanțul pro 1905 cu active totale de K 627.556 (față de K 605.381 în 1904) și cu un profit net de K 22.657 cu circa K 6.500 mai mare decât în anul precedent. În anul 1904 acest institut și-a restrâns afacerile de Escont, cari arată o reducere de circa K 61.600 (starea K 254.380) din contră a dat o desvoltare mai mare Cred. camb. hipotecare. Acestea se prezintă cu K 170.158 față de K 84.398 în 1904. Imprum. hipotecare sunt aproape staționare cu K 190.176. Ce privește pasivele Fondul de rezervă prezintă starea de K 28.890 față de K 25.719 în 1904; Depozitele spre fructificare au crescut dela 193.770 la K 202.835, iar Reescontul cu circa K 6.000 la K 218.530, o sumă care întrece binișor jumătatea escontului și Cred. camb. hipot. la o altă. Interesele tranzitoare anticipate se prezintă la K 49.206 interese în cassate, abia cu K 2.586, (în reducere față de anul 1904, când interesele încassate au fost K 41.540 cu circa K 2.300) ceea ce merge în contul solidității bilanțului. Venitul brut se cifrează cu K 55.930 arătând o creștere de circa K 8.400.

Adunarea generală și-a convocat-o acest institut pe 18 Februarie a. c. când, între altele vor fi a se alege și 7 membri în comitetul de supraveghiere pe timp de un an.

„*Detunata*“ institut de credit și de economii. soc. pe acții în Bucium. Bilanțul acestui institut pro 1905, deși afacerile arată numai o creștere moderată față de anul trecut, s'a încheiat totuș cu un profit net de K 12.016, cu circa K 4.000 mai mare decât în 1904, provenit în parte preponderantă din încassarile mai mari la Escont, care a crescut față de 1904 dela K 324.656 la K 347.094. Celelalte poziții active sunt aproape staționare. Imprumaturile hipotecare K 41.529 (în 1904 K 40.416). Realitățile K 12.036 (în 1904 K 12.486). Totalul activelor se prezintă cu K 408.213 față de K 385.963 în anul expirat. Dintre pasive s'au sporit Depozitele spre fructificare cu circa K 21.000 la K 265.759 și Rezervele dela K 40.800 la K 44.800. Fondul de penziene încă arată o modestă creștere de K 3.000 la K 6.122. Din contră s'a redus Reescontul la K 11.608 (în 1904 K 22.671). Interesele tranzitoare anticipate sunt, ca și în 1904, în disproporție cu interesele încassate (K 2.580 la K 37.901) Venitul brut de K 43.680 este cu circa K 6.300 mai mare decât în 1904.

„*Luceafărul*“ institut de credit și de economii, soc. pe acții în Vârșeț. Atât în ce privește câștigul net, cât și totalul activelor, bilanțul acestui institut pro

1905 se prezintă mai favorabil decât în 1904, primul fiind cu circa K 6000 mai mare (K 31.245), iar totalul activelor arătând o creștere considerabilă de aproape K 380.000, dela K 1.533.744 la K 1.902.352. Această creștere se datorește dezvoltării, ce s'a dat în 1905, ramului Escont, care se prezintă cu K 463.520 față de K 352.157 și Imprumaturilor hipotecare, cari se cifrează cu K 926.204, fiind în creștere față de anul precedent cu circa K 183.000. Din suma de K 936.204 a Impr. hipotecare sunt cedate K 408.741. O creștere considerabilă de aproape K 99.000 arată față de trecut și poziția Realității, care se cifrează cu K 131.592. Efecte posedate acest institut abia în valoare de K 21.200 (față de 1904 creștere de K 6.680). Dintre pasive au crescut Depozitele spre fruct. cu considerabila sumă de K 102.000 la K 704.712, și Rezervele dela K 43.274 la K 51.161. Reescontul din contră s'a redus cu circa K 10.000 la K 351.714, o sumă cam mare față de totalul portofoliului de K 658.537. Venitul brut se cifrează cu K 123.790 și este cu circa K 33.700 mai mare decât în 1904.

„*Sătmăreana*“ institut de credit și economii, soc. pe acții în Seini. Bilanțul pro 1905 al acestui institut s'a încheiat cu active totale de K 1.204.216 (față de 1904 + de K 108.000) și cu un profit net de K 34.942, cu K 1.677 mai mare decât în anul precedent. Cea mai însemnată creștere o arată Escontul anume dela K 950.809 la K 1.041.479, apoi Imprumaturile hipotecare dela K 74.261 la K 80.510 și în fine Efectele dela K 4.736 la K 34.377. Ce privește pasivele Fondul de rezervă a crescut cu K 16.000 la respectabila sumă de K 51.000, dovadă că în ultimii ani s'a dat dotațiunii lui toată atențiunea. Fondul de penziene încă arată față de 1904 o frumoasă creștere de K 6.000 (starea K 15.636). Depozitele spre fructificare asemenea s'au sporit cu mai mult de K 138.000 la K 465.512, dovadă că în butul greutăților, cu cari a avut a lupta în anii trecuți, institutul acesta și-a știut recăștiga încrederea publicului Reescontul de K 403.557 este în reducere față de 1904 cu circa K 59.000. Venitul brut de K 98.852 este cu circa K 10.700 mai mare decât în 1904.

Adunarea generală (a XIV-a) și-a convocat-o acest institut pe 14 Februarie a. c. când vor fi, între altele, a se alege și 2 membri în direcțiune și întreg comitetul de supraveghiere, în fine a se modifica mai mulți §§. din statute.

„*Șincana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acții în Șinca-veche (Ș. Sink, ctul Făgăraș). Cu data de 18 Decembrie a tr. mai mulți fruntași români din Șinca-veche și alte câteva comune din împrejurime au lansat un prospect pentru fondarea unui nou institut de bani sub firma de mai sus. Capitalul societății s'a contemplat cu K 50.000 împărțit în 500 acții à K 100. Ca termen pentru încheierea subscripțiunii s'a fixat ziua de 9 Ianuarie a. c., iar pentru varsăminte termenele următoare: la subscriere 10% ale valorii nominale, adică K 10 + K 2 spese de fondare; până la 15 Februarie a. c. 20%, iar restul capitalului în 4 rate: 20% la 1 Iulie 1906, 20% la 1 Ianuarie 1907, 20% la 1 Iulie 1907 și în fine 10% la 1 Ianuarie 1908.

Adunarea generală constituantă s'a ținut la 20 c., statorindu-se capitalul societății cu K 70.000 în 700 acții à K 100, toate subscrise.

Prima direcțiune a fost compusă din partea fondatorilor, conform dreptului, ce și-l-au rezervat în prospect, precum urmează:

Ioan Fulicea, paroh în Șinca-veche; Iosif Herciogea, paroh gr.-oriental în Hêrseni; David Chiușdea, paroh gr.-or. în Șinca-nouă; Nicolae S. Popa, propr., Filimon Balan, propr., Heronim Morariu, propr., Sergiu Bursan, propr. în Șinca-veche; Petru Bărbat, notar în Șercăița, și Ioan Fătu, învățător în Ohaba.

În comitetul de supraveghiere s'au ales d-nii: Dr. Hariton Pralea, Șercaia; Emil Pop, notar în Șinca-veche; Stefan Quasnowski, notar diplomat în Șinca-veche; Eustachiu Crișan, învățător și Ioan Bursan, propr. în Șinca-veche.

Dorim succes bun noiei întreprinderi!

## CRONICA.

**Loteria r. u. privilegiată de clasă, soc. pe acții Magy. kir. szab. osztályosorsjáték r. t.).** Aceasta societate, care în afacerile sale se folosește atât de mult de toate și cele mai varii mijloace de reclamă, continuă a face în fiecare an afaceri splendide. În anul 1905, deși profitul net a fost numai de K 1.449.316 față de K 1.496.208 în 1904, va să zică cu K 46.892 mai mic, rentabilitatea capitalului societății totuși a fost de K 40-94 (în 1904: 41 $\frac{2}{3}$ %). Venitul brut, care a fost în 1903 de K 5.045.777 și în 1904 de K 5.034.026 s'a urcat în anul expirat la K 5.046.308. Din detrageri de 20%, ce se fac din câștiguri a rezultat, după detragerea proviziunii de 3 $\frac{1}{2}$ % = K 1.012.130 ce compete vânzătorilor principali, suma de K 4.771.470, iar din interese K 226.595. Cheltuielile se prezintă cum urmează: arânda către stat K 2.662.000, spese K 375.073, salare K 237.342, în fine contribuțiuni K 254.706. Totalul cheltuielilor K 3.596.991. Din suma câștigului curat de K 1.449.316 s'a distribuit: 5% interese după capitalul de acții în sumă de K 3.600.000 = K 180.000, fondului de rezervă K 150.000, fundatorilor K 279.005, fondului special de rezervă K 167.403, dividendă K 669.600 și repurtat în contul anului următor K 4307.

Precum se anunță direcțiunea acestei societăți, conziderând marea cerere după lozuri de clasă și rezultatul favorabil al subscripțiunii pentru a XVIII loterie, a hotărât a urcă numărul lozurilor cu 15.000 bucăți, cu începere dela proxima loterie.

**Monetizare în anul 1905.** Până la cuar-talul IV al anului expirat s'au bătut și pus în circulațiune: 3.840.630 piese à K 5; 60.004.752 piese à K 1; 54.000.000 piese à 20 f.; 72.000.000 piese à 10 f.; 236.115.943 piese à 2 f. și 41.874.800 piese à 1 f. În depozit au rămas cu finele anului 1905: 69.699.165 piese à 2 f. și 36.125.200 piese à 1 f.

### Posta Redacțiunii.

Dlui Dr. B. P. în C. Abonamentul D-voastre este achitat până la finea anului 1906.

## SUMAR.

Anul economic 1905. — Școala economică de repetițiune. — *Jurisdicțiune*: Secnestrarea libelului de depozit liberat pe nume, Drepturile și obligamentele societății proiectată, dar neînființată, Firma femeii măritate, Competințele erariale în „Exlex”. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale*: „Casa de păstrare”, „Detunata”, „Luceafărul”, „Săt-măreana”, „Șincana”. — *Cronica*: Loteria r. u. privilegiată de clasă, soc. pe acții, Monetizare, în anul 1905. — *Posta redacțiunii*.

## Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 24 Ianuarie 1906.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	<b>Datoria publică comună.</b>	v cor.	p. 100 K
4	Renta unit. în hârtie, Mai, Nov.,	100-10	100-25
4-2	„ arg. Febr. Aug.	100-15	101-25
5	Losuri din 1860 à fl. 500— „ 20% dare	162-85	164-50
5	„ „ 1860 à fl. 100— „ 20% „	197-50	196—
—	„ „ 1864 à fl. 100— „	291—	294—
	<b>Datoria publică austriacă.</b>		
1	Renta austr. aur., scut. de dare . . . . .	118-10	118—
4	„ „ Cor. . . . .	100-30	100-75
3 $\frac{1}{2}$	„ „ de invest. . . . .	91-65	—
	<b>Datoria publică ungară.</b>		
4	Renta ung. aur., scut. de dare	114-50	114-90
4	„ „ Cor. . . . .	96-35	96-60
3 $\frac{1}{2}$	„ „ „ „ „ „ „	86-90	87-50
4	Impr. ung. cu premii à 100 fl. „ „ „	219-15	219—
4 $\frac{1}{2}$	„ „ p. regul. Tisei . . . . . sc. de dare	163-25	165—
4 $\frac{1}{2}$	Oblig. de regalii croat-slav. „ „ „	102—	102—
3	Impr. p. regul. Porților de fier „ „ „	80-55	80-25
4	Oblig. rurale croato-slavone „ „ „	98—	97-50
4	„ „ ungară „ „ „	97-25	97-65
	<b>Alte datorii publice.</b>		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl. . . . .	272-50	—
4	Obl. Soc. Temeș-Bega . . . . .	97-80	98-50
5	Imp. cu prem. al orașului Viena . . . . .	104-45	—
4 $\frac{1}{2}$	„ „ „ „ Budapesta . . . . .	96-40	96-25
2	„ „ „ „ sêrbesti à 100 fr. . . . .	111—	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr. . . . .	150-75	—
—	Impr. bulgar 1889 . . . . .	120-05	120—
	<b>Scrisuri fonciare și a. a.</b>		
4	Instit. de Cred. fonc. austr. . . . .	100-30	—
3	„ „ „ „ cu premii, 1880 . . . . .	307-50	—
4	Banca austro-ungară 50 ani . . . . .	101-80	—
4	„ „ „ „ 50 ani . . . . .	—	101-75
4 $\frac{1}{2}$	Banca comer. ung. Pesta . . . . .	100-90	101—
4	„ „ „ „ „ „ . . . . .	98-50	98-60
4 $\frac{1}{2}$	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 110% în fl. . . . .	107-45	108—
4	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 $\frac{1}{2}$ ani	99-70	101—
4	„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta	98-50	98-75
4	Inst. de credit fonciar ungar . . . . .	99-40	99-25
3 $\frac{1}{2}$	„ „ „ „ „ „ . . . . .	99-25	89-60
4 $\frac{1}{2}$	Banca „ hipotecară ungară „ . . . . .	101—	101—
4	„ „ „ „ „ „ . . . . .	101-20	98-25
4	„ „ „ „ „ „ cu premii	272-50	136—
4 $\frac{1}{2}$	Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . . . . .	—	99—
5	„ Albina „ Sibiu . . . . .	—	101-50
4 $\frac{1}{2}$	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV. . . . .	—	101-50
4 $\frac{1}{2}$	„ „ „ Brașov . . . . .	—	103-50
4 $\frac{1}{2}$	„ „ „ „ „ „ . . . . .	—	102—
4 $\frac{1}{2}$	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. VI. . . . .	—	101—
4	„ „ „ „ „ „ VII. . . . .	—	98-50
	<b>Lozuri.</b>		
	Basilica, à fl. 5— . . . . .	27-30	28—
	Credit, à fl. 100— . . . . .	486—	487—
	Clary, à fl. 40— v. c. . . . .	157-50	—
	Buda, à fl. 40— . . . . .	175—	178—
	Pálffy, à fl. 40— . . . . .	183—	189—
	Crucea roșie austriacă, à fl. 10— . . . . .	54-25	55-50
	„ „ ungară, à fl. 5— . . . . .	35-10	35-50
	Rudolf, à fl. 10— . . . . .	63—	—
	Salm. à fl. 40— v. c. . . . .	219—	—
	Salzburg, à fl. 20— . . . . .	78-50	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874 . . . . .	530-50	—
	Sanatorium Regina Elisabeta K 5— . . . . .	—	12-50
	„ Józ sziv „, à K. 4— . . . . .	—	12—
	<b>Valute.</b>		
	Galbini austr. sau ung . . . . .	11-37	11-43
	„ „ c. reg. . . . .	11-34	11-33
	Napoleon'd'or (20 frci sau 8 fl. aur)	19-14	19-15
	20 Marce germ. aur . . . . .	23-58	23-58
	Ruble rusești de hârtie per bucată . . . . .	—	2-52
	Bilete germ. 100 M. . . . .	117-62	117-72
	„ „ franc. 100 Fr. . . . .	—	95-95
	„ „ ital. 100 Lire . . . . .	95-80	95-80
	Ruble, bilete, 100 . . . . .	252—	—
	Lei românești, 100 . . . . .	—	94-85

Prițul per bucată

## Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 24 Ianuarie 1906.

Grâu de Bănat,	per 100 kg. vinde . . .	16-90—17-70
" " Tisa,	" " " " . . .	16-70—18-10
" " Pesta,	" " " " . . .	16-25—17-80
" " Alba-reg.,	" " " " . . .	17-05—17-75
" " Bacica,	" " " " . . .	16-45—17-70
Secară,	" " " " . . .	13-25—13-65
Orz,	" " " " . . .	13-65—14-65
Ovės,	" " " " . . .	14-80—15-20
Porumb	" " " " . . .	13-40—13-90
Rapiță,	" " " " . . .	— — — —
Untură de pore B-Pesta	" " " " . . .	143—
Slănină (clisă)	" " " " . . .	120—126—

Singurul calendar portativ românesc.

## Micul Calendar pe anul 1906.

Pe lângă partea calendaristică, literară și foi pentru notițe cuprinde sub titlul „Avutul nostru” informațiuni și date exacte asupra tuturor instituțiilor noastre, ca biserici, școli, reuniuni de tot soiul, societăți financiare (102 bănci românești cu anul înființării, capitalul societar vărsat, rezervele, profitul net, pe 1904, și dividendă în %), ș. a. Prețul unui exemplar legat în pânză, cu creion 70 fileri, legat simplu 40 fileri, plus porto postal 6 fil. A se procura dela autor: Ioan Apolzan, tipograf, Sibiu (Nagyszeben). Nr. 80 (6-6)

## „LUCEAFĂRUL”, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Vêrșeț.

ACTIVA.		Bilanț cu 31 Decembrie 1905.		PASIVA.	
		K	f		
Cassa în număr . . . . .		57,526	66	Capital social . . . . .	200,000—
Portofoliul cambial:				Fondul de rezervă . . . . .	51,167 36
a) cambii de bancă . . . . .	463,528-29			Depuneri spre fructificare . . . . .	704,712 33
b) cambii cu acoperire ipotecară . . . . .	195,009—	658,537	29	Imprum ipotecare cedate . . . . .	408,741 96
Imprumuturi ipotecare:				Dividende neridicate . . . . .	469 —
a) cu obligațiuni simple . . . . .	614 203-23			Diverse conturi creditoare . . . . .	126,801 78
b) replățile cu anuități semestrale . . . . .	322,000 94	936,204	17	Reescont . . . . .	31,714 69
Credite personale . . . . .		31,487	—	Interese anticipate pro 1906 . . . . .	204 8 —
Realități . . . . .		131,592	97	Cauțiuni . . . . .	7,012 —
Anticipațiuni . . . . .			910 30	Profit curat . . . . .	1,871,107 32
Efecte . . . . .		21,200	—		31,245 04
Diverse conturi debitoare . . . . .		40,930	95		
Cec-conto la Postsparcassa . . . . .		29,303	02		
Mobiliar . . . . .	4,065 50				
10% amortizare . . . . .	405 50	3,460	—		
		1,902,352	36		

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		
Interese:				Interese:	
la depuneri spre fructificare . . . . .	29,838 93			dela cambii de bancă . . . . .	35,270 39
la reescont . . . . .	20,580 77			dela cambii cu acoperire ipotecară . . . . .	15,509 62
la împrumuturi ipot. cedate . . . . .	17,842 17	68,261	87	dela împrumuturi ipotecare:	
Contribuție:				a) împrumuturi ipot. simple . . . . .	49,111 75
erarială și comunală . . . . .	5,359 84			b) împrumuturi ipot. cu amortizație . . . . .	16,975 26
10% după interesele de depuneri . . . . .	2,933 89	8,343	73	dela credite personale . . . . .	3,204 56
Spese:				dela efecte . . . . .	169 14
salare și bani de cuartir . . . . .	9,319 84			Venite dela intabulări . . . . .	2,160 49
chirie . . . . .	425			Venite dela realități . . . . .	848 26
marce de prezență . . . . .	1,562 —			Provizțiuni . . . . .	551 35
spese de cancelarie . . . . .	4,135 02				
competință de timbru . . . . .	16 02	15,457	88		
Desrrieri:					
10% din mobiliar . . . . .	405 50				
spese de proces și protest . . . . .	76 80	482	30		
Profit curat . . . . .		31,245	04		
		123,790	82		

Vêrșeț, la 31 Decembrie 1905.

Dr. Petru Zepeniag m. p., director executiv.

Valeriu Cârje m. p., contabil.

Direcțiunea:

Adam Barbu m. p. Pavel Corcea m. p. Antonie Popoviciu m. p. Dr. Iuliu Tămășel m. p.  
Avram Corcea m. p. Ioan Pepa m. p. Ion M. Roșiu m. p.

Subsemnatul comitet examinând conturile prezente le-am aflat în ordine și în consonanță cu registrele institutului.

Vêrșeț, la 16 Ianuarie 1906.

Nr. 10 (1--1).

Comitetul de supraveghiere:

Bortolomei Panciovan m. p., președinte Toma Stanca m. p. Ioanichie Neagoe m. p.  
Dr. Aurel Novac m. p. Iuliu Iorgoviciu m. p.

„ZARANDEANA“, institut de credit și econ. în Băița.

### CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Zarandeană“, sunt invitați la a

#### VII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține la 11 Februarie st. n. a. c. în localul institutului la 2 oare p. m.

Obiectele:

1. Deschiderea adunării.
2. Exmiterea unei comisii de 3 membri pentru constatarea membrilor prezenți și a plenipotentelor.
3. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii și rezultatul gestiunii anului 1905.
4. Raportul comitetului de supraveghiere.
5. Deciziunea asupra comptului anual pe baza raportului comitetului de supraveghiere și darea absolutului.
6. Deciziune asupra împărțirii profitului curat.
7. Alegerea comitetului de supraveghiere pro 1906 și 1907.
8. Erenițele propunerii în senzul §. 26 lit. g) din statute.
9. Exmiterea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.

În lipsa membrilor recerți, adunarea, în senzul §. 23 se va ține în 18 Februarie st. n. a. c., la locul și timpul indicat.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotenți, sunt rugați a-și depune, în înțelesul §-lui din statute, la cassa institutului acțiunile și documentele de plenipotență, cel mult până la 10 Febr. 1906. Acțiunile se pot depune și la cassa soc. „Crișana“ în Brad și reversele sunt a se înainta până la datul indicat.

Băița, la 18 Ianuarie 1906.

Dr. Ioan Radu m. p., prezid. George Drăgan m. p., dirigent.

„SĚLĂGIANA“,  
institut de credit și economii, societate pe acții în Jibou.

### CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Sălăgiana“, societate pe acții în Jibou, în senzul §-ului 19 din statute se invită la a

#### VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Jibou la 24 Februarie st. n. 1906 la 10 oare înainte de amezai în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Exmiterea unei comisii pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Stabilirea Bilanțului, distribuirea profitului curat și fixarea dividendelor
4. Fixarea prețului diurnelor de prezență.
5. Alegerea unui membru în direcțiune pe 1 an.
6. Eventuale propunerii în senzul §-ului 32 din statute.

Jibou, la 20 Ianuarie 1906.

Direcțiunea.

„SĚLĂGIANA“, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Jibou.

Activa.		Bilanțul cu 31 Decembrie 1905.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa în număr	13,914	60	Capital social	200,000	—
Bon în Giro-Conto și la alte bănci	6,052	79	Fond de rezervă	38,345	02
Cambii escontate	557,658	30	Fond de penziuni	8,551	79
Cambii cu acoperire ipotecară	109,857	—	Fond de dispoziție	99	31
Credite ipotecare	165,537	—	Depuneri	469,527	21
Efecte	46,460	—	Reescont	177,850	—
Casele institutului și realități de vânzare	30,152	24	Dividende neridicate	258	—
Mobiliar	1,388	66	Interese trans. anticipate	12,30	13
10% amortizare	138	87	Creditori	3,344	92
Debitori	4,519	48	Profit curat	25,117	82
	935,401	20		935,401	20

DEBIT.

Contul Profit și Pierdere.

CREDIT.

	K	f		K	f
Interese de depuneri	21,421	55	Interese-Escont	42,937	05
Interesele fondului de rezervă	1,469	84	Interese ipotecare	13,315	88
Interesele fondului de penziuni	324	44	Interese după efecte	370	40
Contr buțune:			Chirie	1,054	81
directă	8,829	46	Proviziiuni	14,155	25
după realități	34	35	Diverse	2,810	08
după interese de depuneri	2,142	17			
Diurne	1,158	—			
Salare și bani de cuartir	7,362	50			
Spese curente și porto	6,644	47			
Amortizare:					
10% din mobilier	138	87			
Profit și pierderi	25,117	82			
	74,643	47		74,643	47

Jibou, la 31 Decembrie 1905.

Emeric Pap m. p., director executiv.

Direcțiunea:

Iosif Orga m. p., contabil.

George Pop de Băsești m. p., președinte. Jovian Andreiu m. p. Dr. Ladislau Gyurkó m. p. Gabriel Cherebețiu m. p.  
Vasiliu Pop m. p. Vasiliu Mica m. p. Michail Pop m. p. Ioan Sândor m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă.

Jibou, în 20 Ianuarie 1906.

Nr. 9 (1—1).

Comitetul de supraveghiere:

Teofil Dragomir m. p.

Andreiu Cosma m. p.

Dominic Rațiu m. p.

Teodor Bohățel m. p.



**„SĂTMĂREANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Seini.**

Nr. 8 (1-1).

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Sătmăreana”, societate pe acții în Seini prin aceasta sunt invitați la

**a XIV-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Seini la 14 Februarie st. n. 1906 la 9 oare dimineața în localul institutului.

**Obiectele:**

- |  |  |
|--|--|
| 1. <i>Constituirea biroului.</i>                                       | 6. <i>Fixarea prețului marcelor de prezență.</i>   |
| 2. <i>Raportul anual a direcțiunii.</i>                                | 7. <i>Alegerea a 2 membri în direcțiune.</i>   |
| 3. <i>Raportul comitetului de reviziune.</i>                           | 8. <i>Alegerea celor 5 membri în comitet</i>   |
| 4. <i>Stabilirea bilanțului pe anul 1905 și votarea absoluturului.</i> | 9. <i>Modificarea §§-lor 7, 13, 17, 19, 26, 33, 36, 40, 50, 51, 54, 57, 59, 65, 74, 75, și 76 din statute.</i> |
| 5. <i>Impărțirea profitului curat.</i>                                 | 10. <i>Eventuale propuneri în înțelesul §-lui 39 din statute</i>   |

Seini, în 17 Ianuarie 1906.

**Direcțiunea.**

Active.	Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1905.		Pasive.		
	K	f			
Cassa în număr . . . . .	11,809	49	Capital societar . . . . .	200,000	—
Giro Conto la Banca Austro-Ungară . . . . .	421	48	Fondul de rezervă . . . . .	47,888	10
Bonuri de Cont curent la diferite bănci . . . . .	4,379	06	Fondul special de rezervă . . . . .	3,816	—
Cambii de bancă escomptate . . . . .	1,041,479	07	Fondul de penziuni al funcționarilor . . . . .	15,636	38
Imprumuturi ipotecare . . . . .	80,510	10	Depuneri spre fructificare . . . . .	465,512	56
Imprumuturi pe obligațiuni . . . . .	3,816	—	Reescont . . . . .	403	557
Efecte . . . . .	34,377	50	Depozite de cassa . . . . .	5,045	21
Realități: cassa institut. și diverse real. de vânzare	19,687	38	Dividendă neridicată . . . . .	814	—
Mobiliar . . . . .	3,669	—	Diverși creditorii . . . . .	1,547	98
amortizare în 1905 . . . . .	1,069	—	Interese transitoare . . . . .	25,456	49
Diverși debitori . . . . .	5,136	60	Profit curat . . . . .	34	942
	1,204,216	63		1,204,216	63

  

Debit.	Contul Profit și Perderi		Credit.		
	K	f			
Interese la depuneri spre fructificare . . . . .	20,966	66	Interese: . . . . .		
reescont . . . . .	20,281	44	dela cambii . . . . .	89,310	54
Contribuție directă și comunală . . . . .	5,900	06	dela împrumuturi ipotecare și personale	7,074	57
pentru funcționarii institutului . . . . .	240	67	Chirii și arânzi . . . . .	1,646	39
după interesele la depuneri . . . . .	2,096	66	Interese la efecte . . . . .	821	33
după realități . . . . .	236	27			
Spese cancelariale și chirie . . . . .	3,222	21			
marce de prezență . . . . .	547	—			
salare . . . . .	8,781	98			
Amortizări din realități . . . . .	359	17			
mobiliar . . . . .	1,069	—			
Diferința de curs la efecte . . . . .	208	75			
Profit curat . . . . .	34,9	296			
	98,852	83		98,852	83

Seini, la 31 Decembrie 1905.

George Achim m. p., director executiv.

George Pop de Băsești m. p., prezident.

Iuliu Demeter m. p., comptabil

Membrii direcțiunii:

Dionisiu Bran m. p., Alexa Pokol m. p.,

Gavriil Lazar de Purcăreți m. p., vice-preș.

Alexandru Stan m. p.

Demetriu Cionca m. p.

Dr. Ioan Tatar m. p.

Vasiliu Achim m. p.

*Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine.*

Seini, la 17 Ianuarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:

Andrei Pelle m. p.

Nicolau Breban m. p.

Dominic Rațiu m. p.

Augustin Fasy m. p.

Revăzut și aflat în regulă — Seini, la 17 Ianuarie 1906. Dominic Rațiu m. p., revizor expert.

**Onorată adunare generală!**

Bilanțul anului 1905, ce avem onoare a Vă prezenta spre apreciere și aprobare, dovedește o dezvoltare treptată a institutului, în butul tuturor pedecilor, ce am întâmpinat din cauza stărilor anormale din țară.

Nestabilitatea și fluctuațiunea în afaceri comerciale provenite din învălmășelile politice, cari au dăinuit anul întreg și au influențat dăunoz atât starea pieței de bani și de efecte, cât și toți ramii de producțiune, câștig și conzum, ne-a constrâns și pe noi, ca să ne impunem rezerve în activitatea noastră și astfel să amânăm pentru timp mai priincios punerea la cale a unor îmbunătățiri și înlezniiri privitoare îndeosebi la clienții noștri.

În serviciul intern al institutului încă avem să înregistrăm pierderea dureroasă a regretatului nostru cassar Ioan Marcu precum și a servitorului institutului, incidente cari dimpreună cu morbul îndelungat al primcontabilului încă au contribuit la mersul mai puțin vial al afacerilor, întocmai ca și la sporirea speselor de manipulare.

Cu toate acestea valorile bine plasate ale institutului s'au sporit cu suma de K 108,000 pe lângă o creștere a profitului brut cu K 10,695 și un rezultat de dobândă cu K 1,677 mai mare ca în anul trecut.



Vă rugăm, ca după ce veți asculta și raportul Comitetului de supraveghiere, să binevoiți:

1. A aproba bilanțul anului 1905 și a vota absolutor atât direcțiunii cât și Comitetului de supraveghiere.
  2. A primi proiectul de distribuire a profitului curat și a cuotei culturale și de binefaceri prezentat de direcțiune și aprobat de comitetul de supraveghiere.
  3. Să fixați prețul marcelor de prezență conform §-lui 57 din statute.
  4. Să modificați §§. 7, 13, 17, 19, 26, 33, 36, 40, 50, 51, 54, 57, 59, 65, 74, 75 și '6 din statute.
  5. Să alegeți 2 membri în direcțiune cu mandat de 5 ani în locul lui Gavrilă Lazar și George Șuta, eșiți prin soarte și 5 membri în comitetul de supraveghiere pe timp de 3 ani.
- Seini, la 17 Ianuarie 1906.

*Direcțiunea.*

## „CASSA DE PASTRARE“, societate pe acții în Sasca-montană.

### CONVOACARE.

P. T. domnii acționari ai „Cassei de păstrare“, societate pe acții în Sasca-montană se convoacă la  
**a X-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Sasca-montană Duminecă, în 18 Februarie st. n. 1906 la 2 oare d. a. în localitatea institutului

#### Obiectele:

1. Raportul direcțiunii și subșternerea bilanțului.
2. Raportul inspecțiunii.
3. Stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat, votarea absolutorului pentru direcțiune și inspecțiune.
4. Alegerea alor 7 membri în inspecțiune pe un an (§. 41 din statute).
5. Fixarea timpului pentru solvarea dividendei.
6. Exmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor

Se atrage atențiunea domnilor acționari, cumcă bilanțul cenzurat și aprobat de cătră inspecțiune, este pus spre vederea publică din partea direcțiunii în cancelaria institutului, (§. 47, alinea 3 din statute).

Din ședința direcțiunii ținută în 17 Ianuarie 1906.

*Direcțiunea.*

Active.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1905.		Pasive.	
	K f		K f		K f
Cassa în număr	2.038 58	Capital de acții	150.000 —		
Escont de cambii	254.380 —	Fond de rezervă	25.767 76		
Imprumut hipotecar	190.176 —	Fond de garanță	3.123 18		
Cred. camb. h pot.	170.138 —	Depuneri spre fructificare	202.835 23		
Casa institutului Nr. 360	6.000 —	Reescont	218 530 —		
Mobiliar	1.791 60	Cauțiune	2.000 —		
după amortizare	179 60	Dividendă neridicată	56 —		
Efecte	200 —	Interese tranzitoare	2.586 26		
Realități	2.592 71	Profit curat	22.657 78		
Spese de protest	30 19				
Diverși debitori	368 73				
	627.556 21				627.556 21

Eșite.		Contul Profit & Perderi.		Întrate.	
	K f		K f		K f
Contribuție după interese de dep. capit.	927 05	Interese de reescont	22.683 32		
Contribuție după interese de dep. ridicate	25 46	Interese de imprumut hipotecar	13 534 36		
Contribuție erarială și comunală	4.015 95	Interese de credite camb. hipotecare	11 573 94		
Interese de depuneri capitalizate	9.270 21	Interese de întârziere	1.531 94		
Interese de depuneri ridicate	260 47	Provizioane	4.009 19		
Tipărituri	249 12	Spese de intabulare	2.693 —		
Porto	103 62	Venit la realități	13 59		
Reparaturi de cuartir	234 70				
Competințe de timbru	156 21				
Interese de reescont	11.890 43				
Spese de manipulare	1.121 90				
Salare	4.777 84				
Amortizare din mobiliar	179 60				
Profit curat	22.657 78				
	55.930 34				55.930 34

Sasca-montană, la 31 Decembrie 1905.

Dr. Al. Coca m. p., director executiv.

Direcțiunea:

Emanuel R. Bărăbașiu m. p., contabil

Dr. Lichtfuss Anton m. p.

Sofronie Avramescu m. p.  
Stefan Jucu m. p.

I. Chirilă m. p.  
Pavel Corcan m. p.

S. Vițian m. p.

*Subsemnata inspecțiune am examinat bilanțul prezent, contul profitului și perderilor, și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale institutului, le-am aflat exacte și corecte.*

Sasca-montană, la 17 Ianuarie 1906.

Nr. 7 (1—1).

Membrii comitetului de supraveghiere:

Vichentie Balea m. p.

Anton Zaharia m. p.

Ioan Manciu m. p.

Pavel Vițian m. p.

**„GRĂNIȚERUL“, institut de credit și de economii, societate pe acții în H.-Dobra.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Grănițerul“, ca societate pe acțiuni, în virtutea §-ului 15 din statute se invită la

**a VII-a adunare generală ordinară,**

ce se va ține în H.-Dobra, la 17 Februarie n. a. c. la oarele 10 a. m., în localul institutului.

**Ordinea zilei:**

1. Alegerea a doi acționari pentru verificarea protocolului adunării generale.
2. Raportul Direcțiunii, Bilanțul anual și raportul Comitetului de supraveghiere.
3. Darea absolutorului membrilor în Direcțiune și în Comitetul de supraveghiere.
4. Distribuirea profitului curat realizat cu finea anului.
5. Alegerea a trei membri în direcțiune conform §-ului 31 din statute.
6. Eventuale propuneri în senzul §-ului 26 din statute.

Nr. 13 (1-1)

P. T. acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală, să binevoiască a-și depune până în 16 Februarie st. n. a. c., acțiunile la cassa societății, conform §-ului 16 din statute.

Din ședința plenară a Direcțiunii, ținută la 24 Ianuarie st. n. 1906.

*Direcțiunea.*

ACTIVA.		Bilanțul cu 31 Decemvrie 1905.		PASIVA.	
	K	f		K	f
Cassa în numărar . . . . .	1,600	83	Capital societar . . . . .	110,000	--
Cambii escontate . . . . .	586,900	80	Fondul de rezervă . . . . .	26,433	35
Cambii cu acoperire hipotecară . . . . .	43,797	--	Depuneri . . . . .	248,191	73
Obligațiuni . . . . .	7,598	--	Fondul de penziune . . . . .	13,126	41
Efecte . . . . .	5,535	--	Interese tranzitorii . . . . .	10,885	97
Debitori . . . . .	1,147	85	Cambii reescontate . . . . .	216,303	--
Mobiliar . . . . .	693	--	Dividende neridicate . . . . .	18	--
amortizare . . . . .	93	--	Creditori . . . . .	39	15
	647,178	87	Profit net . . . . .	22,181	26
				647,178	87
DEBIT.		Contul Profit și Pierdere.		CREDIT.	
	K	f		K	f
Interese:			Interese:		
după depuneri . . . . .	14,175	30	de escont . . . . .	44,055	95
după cambii reescontate . . . . .	12,418	34	după cambii cu acoperire hipotecară . . . . .	2,644	26
Spese:			după obligațiuni . . . . .	543	36
Salare . . . . .	11,513	--	după efecte . . . . .	225	--
Chirie . . . . .	360	--	Provizii și alte venituri . . . . .	22,824	63
Spese . . . . .	1,260	04			
Porto . . . . .	526	90			
Tipărituri . . . . .	1,040	75			
Premii de asigurare . . . . .	16	04			
Spese procesuale . . . . .	24	10			
Dare:					
directă . . . . .	4,000	--			
comp. camerei com. . . . .	136	04			
arunc. comunal . . . . .	800	--			
de 10% după int. dep. . . . .	1,417	53			
de cult 5% . . . . .	198	14			
competință de timbre . . . . .	132	16			
Amortizare din mobiliar . . . . .	93	--			
Profit net . . . . .	22,181	26			
	70,293	20		70,293	20

H.-Dobra, 31 Decemvrie 1905.

Adam Lesnican m. p., director executiv.

Lazar Vraciu m. p., contabil.

Direcțiunea:

Iosif Morariu m. p.

Dr. Laurențiu Petric m. p.

Emanuil Șuiaga m. p.

Simeon Dragomir m. p.

Nicolae Gostaie m. p.

Iosif Criste m. p.

*Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine.*

H.-Dobra, 24 Ianuarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:

Dominic Rațiu m. p.

Ioan Comloși m. p.

George Oprean m. p.

Toma Roșu m. p.

Revăzut și aflat în ordine. — H.-Dobra, la 24 Ianuarie 1906: Dominic Rațiu, revizor-expert.

„CORVINEANA”, institut de credit și de economii, șoc. pe acții în Hunedoara.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Corvineana”, societate pe acții se invită în virtutea §-ului 19 din statute la a

**X-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Hunedoara, la 11 Febr. 1906 st. n. eventual în senzul §-lui 24 din statute în 18 Februarie 1906 st. n. la oarele 2 p. m. în localul institutului.

Obiectele:

1. Alegerea președintelui conform §-lui 23 din statute.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anului 1905 și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Deciziune asupra împărțirii profitului curat.
4. Alegerea casarului cu mandat de 2 ani.
5. Alegerea alor 2 membrii în direcț. cu mandat de 3 ani.
6. Alegerea alor 4 membrii în comitetul de supraveghiere cu mandat de 3 ani.
7. Eventuale propuneri ivite în cadrul §. 28 din statute.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați a-și depune în înțelesul §. 20 din statute la cassa institutului acțiunile eventuale documentele de plenipotență, cel mult până în 10 Februarie st. n. 1906.

Hunedoara, la 23 Ianuarie 1906.

Direcțiunea.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere în auul expirat a ținut mai multe ședințe și scontrări, cu cari ocaziuni sa convins despre administrarea corectă a averii institutului, mai departe a examinat incheierea anului 1905 și aflându-o în deplină ordine Vă propune

să binevoiti:

- a) a aproba bilanțul incheiat cu 31 Dec. 1905;
- b) a da absolutorul atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere pentru anul de gestiune 1905;
- c) a primi propunerile direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat, la cari propuneri și noi ne alăturăm.

Hunedoara, în 23 Ianuarie 1906.

Comitetul de supraveghiere al institutului „Corvineana“:

Dominic Rațiu m. p., președinte.

Ioan Tath m. p.

Buda Béla m. p.

Eduard Tóth m. p.

Activa — Vagyon.

Bilanțul cu 31 Decemvrie 1905 — Mەرleg számla.

Pasiva — Teher.

		K	f			K	f
Cassa în număr — Készpénzkészlet . . . . .			2,411	64	Capital societar: — Részvénytőke:		
Cambii de bancă — Tárcza váltók . . . . .	598,566				700 buc. acți à K 100 — 700 drb. részvény à K 100	70,000	—
Cambii cu acop. hip. — Jelzálogos váltók . . . . .	28,770	627,336			Fondul de rezervă — Tartalék alap . . . . .	65,532	77
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsön . . . . .		51,275			Fondul de garanță — Biztosíték alap . . . . .	7,023	31
Realități — Iugatlanok . . . . .		82,000			Depuneri spre fructificare — Takarékos betétek . . . . .	482,564	95
Mobilier — Felszerelés . . . . .	854				Reescont — Visszleszámítás . . . . .	91,594	—
10% amortizare — 10% leírás után . . . . .	85	769			Int. trans. anticip. pro 1906 — Átmeneti kam. 1906 évre	16,287	19
Bon la diferite bănci — Követelés más pénzintézeteknél		632	25		Diverse conturi cred. — Külömböző követelés számla	6,903	37
Diverse conturi debit. — Külömböző tartozó számlák		226	62		Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	23,744	93
		764,650	51			764,650	51

Eșite — Kiadás.

Profit și Perderi — Nyereség és Vesztés számla.

Intrate — Bevétel.

		K	f			K	f
Interese: — Kamatok:					Interese: — Kamatok:		
după depuneri — betétek után . . . . .	24,015	50			de escont — leszámított váltok után . . . . .	57,375	19
de reescont — visszleszámítási kamatok	6	237	29		de obligațiuni — kötvény kölcsön után . . . . .	4,018	83
fondului de rez. — tartalék alap részére	2,520	48	32,773	27	Proviziuni — Jutalékok . . . . .	10,017	78
Spese — Költsérek:					Chirie — Hazbér . . . . .	5,266	09
registre, imprimate, lemne de încălzit etc.							
— könyvek, nyomtatványok, tűzi fa stb.	3,109	89					
salare — fizetések . . . . .	5	264					
porto — postabér . . . . .		113	68				
competință de timbru — bélyegilleték . . . . .		72	64	8,560	21		
Contribuție: — Adó:							
directă — egyenes . . . . .	8,200						
10% după int. dep. — 10% a betéti kamatok	2,401	53	10,601	53			
Amortizare: — Leírás:							
din mobilier — a felszerelési számlán . . . . .		85					
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .		24,744	93				
		76,764	94				76,764

Hunedoara, la 31 Decemvrie 1906.

Petru Șinca m. p., director executiv — vezér igazgató.

Valeriu Beșan m. p., contabil — könyvelő.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

Simion Chirca m. p. Petru Nicoară m. p. Daniil Mușca m. p. Petru Popoviciu m. p.  
George Popoviciu m. p. Nicolae Dima m. p. Alexandru Dima juu. m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și exacte — Ahulirott felügyelő bizottság a jelen számlákat megvizsgálta és azokat teljesen rendben levőknek és helyeseknek találta.

Hunedoara, în 23 Ianuarie 1906.

Comitetul de supraveghiere — A felügyelő bizottság:

Nr. 12 (1—1)

Dominic Rațiu m. p.

Ioan Tath m. p.

Eduard Tóth m. p.

Buda Béla m. p.

Revăzut și aflat în deplină ordine. — Dominic Rațiu m. p., revizor-expert al băncilor române aliate.

**„TIMIȘIANA“, institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Timișoara.**

**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Timișiana“, societate pe acții în Timișoara se convoacă și sunt rugați a participa la

**a XXI-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în 14 Februarie a. c. st. n. la ora 9 n. a. m. în localitățile institutului.

**Obiectele:**

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra distribuirii profitului curat.
3. Darea absoluturii direcțiunii și comitetului de reviziune pe anul 1905.
4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune.
5. Eventuale propuneri ivinde în sensul §-ului 22 lit. h) din statutele institutului.

Nr. 6 (1-1).

Timișoara, 17 Ianuarie 1906.

**Direcțiunea.**

ACTIVA.		Bilanțul cu 31 Decembrie 1905.		PASIVA.	
		K	f		
Cassa în număr . . . . .	97,246.84			Capital de acții . . . . .	560,000.—
Bon în Giro-Conto și la alte bănci . . . . .	16,459.78	113,706.62		Fondul de rezervă general . . . . .	100,000.—
Cambii de bancă . . . . .	1,664,279.25			Fondul de rezervă special . . . . .	10,000.—
Cambii ipotecare . . . . .	731,350.—	2,395,629.25		Fondul pentru diferență de curs . . . . .	2,800.—
Imprumut ipotecar . . . . .		1,201,546.40		Fondul de penziune . . . . .	23,675.31
Imprumut de cont-curent . . . . .		104,156.09		Depuneri spre fructificare . . . . .	1,795,188.40
Imprumut de efecte . . . . .		4,360.—		Cambii reescontate . . . . .	642,916.—
Efecte proprii . . . . .		66,424.22		Hipoteci cedate . . . . .	665,392.31
Realități . . . . .		27,412.96		Interese tranzitoare . . . . .	47,766.78
Mobilier . . . . .	5,523.79			Dividende neridicate . . . . .	602.—
10% amortizare . . . . .	552.38	4,971.41		Contribuție după interesele cap. sem. II . . . . .	3,800.16
Interese antieip. la reesc. și hip. cedate . . . . .		12,896.43		Diverse conturi creditoare . . . . .	3,769.34
Interese restante . . . . .		4,287.17		Profit transpus . . . . .	1,398.21
Diverse conturi debitoare . . . . .		1,544.94		Profit curat . . . . .	79,626.98
		3,936,935.49			81,025.19
					3,936,935.49

DEBIT.		Contul Profit și Pierdere.		CREDIT.	
		K	f		
Interese la depuneri spre fructificare . . . . .	72,523.77			Profit transpus . . . . .	1,398.21
Interese de reescont . . . . .	41,749.89			Interese după cambii de bancă . . . . .	133,866.31
Interese la ipoteci cedate . . . . .	29,382.86	143,656.52		Interese după cambii ipotecate . . . . .	50,668.40
Contribuție după int. la dep. spre fruct. . . . .	7,252.38			Interese după imprumut. hipot. . . . .	67,248.98
Contribuție erarială și comunală . . . . .	7,517.—	14,769.38		Interese după imprumut. pe efecte . . . . .	355.78
Salare . . . . .		21,839.70		Interese după imprumut. de cont-curent . . . . .	5,461.84
Chirie și spese de cancelarie . . . . .		7,699.26		Venitul realităților . . . . .	1,140.04
10% amortizare din mobilier . . . . .		552.38		Venitul casei institutului . . . . .	2,296.69
Pretenziuni descrise . . . . .		4,486.48		Venitul efectelor . . . . .	1,908.20
Profit transpus . . . . .	1,398.21			Provizioane . . . . .	9,684.46
Profit curat . . . . .	79,626.98	81,025.19			
		274,028.91			274,028.91

Timișoara, la 31 Decembrie 1905.

Cărăbașu m. p., director executiv.

Miculescu m. p., contabil.

Direcțiunea:

Teodorovici m. p., președinte.

Jonasiu m. p., vicepreședinte.

A. Crăciunescu m. p.

Dr. Cosma m. p.

Gherdan m. p.

Pinciu m. p.

*Subsemnatul comitet am examinat contul prezent al bilanțului și cel al venitelor și sarcinilor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în consonanță și exacte.*

Timișoara, 17 Ianuarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Traian Sincay m. p., președinte.

Dimitrie Buibaș m. p.

George Breban m. p.

Vincentiu Petrovicu m. p.

Proprietar și editor: Dr. Cornel Diaconovich.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.

*C. Diaconovich*